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物理备课大师 wl.eywedu.net【全免费】

第12章 机械能和内能

一、选择题(每小题3分，共30分)

1．下列现象中，说明温度越高，分子无规则运动越剧烈的是                     (    )

  A．室内扫地时，在阳光照耀下，看见灰尘在空中飞舞

  B．煮饭时，看见饭粒在水中翻滚

  C．相同的盐放入冷水中很长时间才能溶解完，放入热水中很快就溶解[image: image25.png]


完了

  D．花丛中闻到花的香味

2．以下四种器材中，可利用形变产生的弹性势能做功的是                       (    )

  A．弹簧测力计    B．机械手表    C．衣服夹子    D．沙发床

3．[image: image2.png]


下列说法中正确的是                                                 (    )

  A．0℃的冰没有内能

  B．具有内能的物体必定同时具有机械能

  C．具有机械能的物体必定同时具有内能

  D．没有机械能的物体必定没有内能

4．如图1所示，一个物体沿一粗糙斜面匀速下滑，那么它的    (    ) 
  A．动能不变，势能减少，机械能减少

  B．动能不变，势能不变，机械能不变

  C．动能增加，势能减少，机械能不变

  D．动能减少，势能减少，机械能减少

5．如图2所示，挂着标语的氢气球在太阳照射下，温度升高，体积膨胀，保 

  持不变的是                                                  (    )

  A．气球内氢气的内能    B．气球内氢气的密度

  C．气球受到的浮力      D．气球受到的重力

6．两种不同的物质，它们的质量之比为1：4，吸收的热量之比为3：2，它们升

高的温度之比为3"1，如果无物态变化，则它们的比热容之比为    (    )

  A．1：2    B．2：1    C．1：4     D．3：1

7．关于物体的内能，下列说法中正确的是                                     (    )

  A．甲物体的温度比乙物体的温度高，甲的内能一定比乙的内能大

  B．两物体的温度相同，但它们的内能可能不同

  C．1 g、0℃的冰与l g、0℃的水的内能相同

  D．一个物体的温度不变，它的内能一定不变

8．下列说法正确的是                                                      (    )

  A．改变物体内能的方式有做功和热传递

  B．物体不对外界做功，外界也不对物体做功，物体的内能一定不变

  C．一个物体不吸热也不放热，它的温度一定不变

  D．物体吸收热量，内能一定增加

9．下列事例中，属于做功改变内能的是                       [image: image3.png]


                (    )

  A．冬天对手“呵气”，手感到暖和    B．两手相互搓擦，手感到暖和

  C．围着火炉烤火，身体感到暖和     D．热水淋浴后，全身感到暖和

10．美国东部时间2001年9月11日，纽约世界贸易中心两座摩天大厦在被恐怖分子劫持的两架大型民航客机撞击后起火，并相继坍塌，举世震惊，反对恐怖主义成为全球关注的热点．有关专家分析，飞机上的航空燃油燃烧，使钢材在高温下变软，强度迅速降低，这是大厦坍塌的主要原因．飞机爆炸后燃油[image: image4.png]


燃烧时能的转化为             [image: image5.png]


    (    )

  A．化学能转变为内能    B．内能转变为化学能

  C．机械能转变为内能    D．动能转变为内能

第Ⅱ卷  非选择题(共70分)

二、填空题(每小题4分，共24分)

11．下列物理现象中，利用做功[image: image6.png]


改变物体内能的有      ；利用热传递改变物体内能的有

    a．锯条在石头上反复摩擦，锯条变得烫[image: image7.png]


手b．烧红的铁块投入冷水中，铁块逐渐变冷

    c．倒人杯中的热开水，逐渐变成凉开水  d．用气筒给自行车打气时，气筒壁变热

    e．烧开水时，水蒸气将壶盖顶起        f．围着火炉烤火感到暖和

12．“钻木取火”是用      的方式改变物体的内能．当人用力越大，钻得越快，火就越容易取得，这表明      越多，内能增加得也越多，因此，可以用      来量度内能的改变．

13．前进中的汽车，[image: image8.png]


关掉油门后仍能向前滑动一段距离才停止，在这个过程中它们的     

    能转化为        能．

14．如图3所示，原长为L的软弹簧，上端固定，下端挂一个小重球，从位置A

    处释放时，弹簧长仍为L，小球从A运动到最低位置B的过程中，       

    能减小，       能和        能增加．

15．小孩从滑梯上滑下的时候，臀部有灼热感，这是用      的方法改变小

    孩[image: image9.png]


臀部的内能的；家庭炒菜的时候，勺把会变热，这是用     的方法改

    变勺把内能的．

16．氢气的热值是[image: image10.wmf]8

1.410
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´

／kg，燃烧产物不污染环境，是一种新型能源．我

国于1980年成功研制出国内第一辆以氢气为动力的汽车，若这种汽车行驶1小时需1．68[image: image11.wmf]8
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´

的热量，则每小时需要消耗氢气         kg．(不计热量损失)

三、实验探究题(共16分)

17．(10分)如图4所示是一个演示实验的插图，请回答：

    (1)该实验研究的问题是                       ；

    ([image: image12.png]


2)该实验用到的物理方法是                         ；

    (3)该实验是通过钢球对木块          来研究钢球在A位置时的动能大小；

    (4)比较甲、乙两图可知：在         相同时，         越大，动能就[image: image13.png]


越大；

(5)比较乙、丙两图可知：在        相同时，         越大，动能就越大．

[image: image14.png]



18．(6分)如图5甲所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放有一块浸透 

   乙醚的硝化棉，用力把活塞迅速压下去，硝化棉会立即燃烧起来．

   (1)这个实验说明了                                 [image: image15.png]


  ．如果

      将活塞慢慢压下去，硝化棉可能不会燃烧，这是因为        

                                             ．

   (2)如图5乙所示是一个滚摆的演示实验，它说明了             

                                            ．

四、简答题(8分) 

19．(8分)小明特别爱吃云南传统小吃“过桥米线”，其烹饪方法是：将刚沸腾的鸡汤盛到一个大碗里，然后舀一勺热油进碗里，在汤的表面上很快就形成了一层厚厚的油膜．此时将事先备好的生肉片等生食依次放进碗里，令人惊奇的是从表面看去连热气都不冒的汤实际上却将生肉片烫熟了．

  请你应用学过的物理知识对上文中所描述的有关物理现象作出合理正确的解释．(要求说

  出并解释两个物理现象)

五、计算题(共22分)

20．(10分)质量是200 g的煤油，吸收了1．2[image: image16.png]


6[image: image17.wmf]4
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的热量，温度升高到50℃，则煤油的初始温度是多少?[ [image: image18.wmf]3
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21．(12分)卖火柴的[image: image19.png]


小女孩在严寒中只能靠点火柴取暖．一根火柴的质量约0．065 g，火柴的热值约为[image: image20.wmf]7

1.210

´

J／kg，问：一根火柴完全燃烧能使1 m3空气温度升高多少摄氏度?[已知空气的密度为1．3 kg／m3，比热容为1[image: image21.wmf]´

103J／(kg·℃)]

参考答案

1．C  2．B  3．C  4．A  5．D  6．B  7．B  8．A  9．B  10．A

11．a d e   b c f

12．做功 做功  做功多少

13．机械  内

14．重力势  动  弹性势

15．做功  热传递

16．1．2

17．(1)动能的大小与哪些因素有关  (2)控制变量法(3)做功  (4)速度质量  (5)质量速度

18．(1)外力对物体做功使物体的内能增大压缩时间长，热量通过热传递散失了，硝化棉达不到燃点  (2)动能和势能可以相互转化

19．(1) “汤的表面上很快就形成一层厚厚的油膜”，因为油的密度小于汤的密度，油浮在汤的表面上形成油膜．  (2)“从表面上看去连热气都不冒的汤”，是因为油膜减小了

    汤与空气的接触面，有效地减缓了汤的蒸发，所以不见冒热气．  (3)“连热气都不冒的汤实际上却将生肉片烫熟了”，汤的实际温度很高，发生热传递，肉片吸热升温，内能增加被烫熟了．

20．初温t0=20℃

21．0．6℃
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